



“党建+团建”引领低碳生活新时尚 合肥多措并举下活垃圾分类“一盘棋”

陈震 杨晓雨 记者 王珊珊

“小朋友们，吃过的香蕉皮属于厨余垃圾，要放在绿色的桶内！”近日，在合肥市瑶海区鼎元府邸小区，4位身穿红、绿、蓝、黑四个颜色衣服的志愿者们亮相垃圾分类宣传点，通过问答的形式向居民和孩子们普及生活垃圾分类知识，让大家更好地了解垃圾分类的意义。

近日，记者从瑶海区“践行垃圾分类、共建美好家园”党建+团建主题活动现场获悉，为进一步发挥党员、团员模范带头作用，更好地推动全民垃圾分类工作，瑶海区以党建引领聚合力，通过红色小管家团结凝聚居民，发挥垃圾分类示范点的标杆效应，全面打开垃圾分类新局面。



党团共建， 城管志愿者和红色小管家模范先行

近日，瑶海城管局联合区委组织部、区文明办、团瑶海区委，深入全区20个生活垃圾分类示范小区，开展“践行垃圾分类、共建美好家园”党建+团建主题活动。活动开始前，城管志愿者和红色小管家们争当垃圾分类的示范员、宣传员，积极向社区居民介绍垃圾分类知识，发放制作精美的垃圾分类宣传册，向小区居民普及垃圾分类的意义、政策和分类投放相关知识。

在鼎元府邸小区的垃圾分类投放点旁，和平路街道的红色小管家袁红顺手接过居民的垃圾，细心地指导居民分类投放。自瑶海区开展垃圾分类工作以来，像袁红这样的红色小管家已成为垃圾分类宣传引导的重要力量，红马甲的身影成为垃圾分类战线上最美的风景。

“刚开始大家肯定有些不理解。我会耐心告诉他们，现在越来越多的居民已经学会自己分类了。”袁红说道，“正式上岗前，我们都要先进行垃圾分类知识培训，在垃圾分类投放点旁定时定点值守、引导，帮助居民准确分类。”

为了让垃圾分类意识深入人心，瑶海区多次开展“进机关、进小区、进学校”三进宣讲活动，以城管志愿者、垃圾分类督导员为主导，充分发挥“红色小管家”人熟、地熟、情况熟的优势，点对点了解居民对垃圾分类投放的需求，做好精准服务。

6月8日上午，家住红光街道钢新苑小区的居民王阿姨来到小区生活垃圾分类投放点，信心满满地从志愿者手中接过垃圾分类“教具”，正确丢进相对应的垃圾桶中，赢得了一包抽纸作为奖励。“以前都是随便把垃圾堆积在一起打包甩到楼下垃圾桶里，夏天小区楼道口特别容易滋生蚊虫。现在到集中投放点扔垃圾，小区环境变得卫生干净，我们住在这里也感觉很舒服。”钢新苑小区的居民刘大爷说道，通过志愿者们上门宣传、指导垃圾分类后，现在自己在家就可以熟练地把垃圾分好类再出门丢进投放点中。

据悉，今年以来，瑶海城管局持续推动垃圾分类工作，依托建设的963个垃圾分类投放站点，及时配备站点督导员，为居民提供专业的垃圾分类宣传引导，力争生活小区垃圾全部实现分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的全链条式管理。



上下联动， 下活垃圾分类“一盘棋”

在瑶海区三里街街道的南都云庭小区垃圾分类投放点，早上5点半，桶边督导员戴忠恒便开始了一天的工作。为了做好这份工作，瑶海城管局每月组织的培训会，老戴是一节课都不落。平时随身携带的垃圾分类宣传册子他是翻了又翻，培训视频回家是看了又看，“要做好充分的准备，不能在工作上掉链子！”老戴的努力没有白费，上岗一年，小区居民养成了正确投放的好习惯，小区环境也得到了有效改善。

如何让垃圾分类从“新时尚”变成“新日常”？据了解，为持续做好垃圾分类工作，瑶海区进一步扩大动员范围，让家庭、学校、社区、物业广泛参与到垃圾分类活动中来。定期在小区内举办垃圾分类集中宣传、旧物置换等活动，城管局联合明光路街道、和平小学等共同开展垃圾分类系列学生社会实践活动10余场，强化家庭、学校与社区的联动。开展全区物业公司垃圾分类知识竞赛大比武，6月份集中开展全区400余名督导员培训。

各部门加强联动，是下好垃圾分类“一盘棋”的关键。6月以来，瑶海区文明办结合月度测评对各街镇、开发区垃圾分类工作进行抽查，在新时代文明实践站开展宣传活动；区城管局邀请专家开展垃圾分类技能集中培训，街道、社区、物业、督导员共计75人参加，同时每月常态化开展培训，着重提升一线督导员业务水平；瑶海区文旅局出动执法人员119人次，检查文旅场所22家，督促5家星级酒店减少一次性用品的使用；民政局居民活动中心招募24名管家参加垃圾分类宣传，10家养老机构落实分类工作；区住建局6月份累计检查258个小区，存在问题已反馈属地整改落实。

“我们把垃圾分类工作当做‘一把手’工程，上下联动，形成常态化现场办公模式，打通难点堵点，研究解决辖区内生活垃圾分类工作中的投放点启用、撤桶并点、督导员配备、分类收集等重难点问题。”瑶海区生活垃圾分类工作领导小组办公室相关负责人表示，同时加强行业监管、督导，牢牢抓住居民小区、商超、宾馆、学校、医院等关键区域工作推进力度，确保推动垃圾分类再上新台阶。

搭建渠道， 面对面宣传调动居民积极性

近日，瑶海城管局三里街街道城管中队组织垃圾分类督导员联合社区红色小管家、街居党员干部共同开展“垃圾分类我先行”入户宣传活动，通过送一份手册、作一次讲解、做一次示范、当一次督导员等活动，提升居民生活垃圾分类知晓率及参与率。

“自从有了垃圾分类投放点，小区整体环境提升了许多，但仍有部分居民不够重视，也不会进行分类，以后还是要多开展一些这样的宣传活动，让更多的居民参与进来，为建设美好家园出一份力。”小区垃圾分类督导员张大叔笑着说道。

以桶边值守劝导、分类示范指导、主题宣传活动等多种宣传形式，搭建信息传递渠道。向居民普及垃圾分类知识，争取理解和认同，让居民懂得分、愿意分。今年以来，瑶海区持续开展了各类宣传活动60余场，发放垃圾分类宣传资料17000余份，受众5万余人次，张贴“垃圾分类”宣传海报450余张，发放分类宣传手提袋1500个。举办垃圾分类业务培训会10余场，培训各类人员达1000余人次。开展入户宣传工作300余次，指导群众分类投放1500余起。印发生活垃圾分类宣传单页等宣传材料30000余份，有效提升辖区群众对垃圾分类的认知和了解。

同时，成功举办“趣味活动进小区、垃圾分类入人心”“分类进小区、环境我受益”“垃圾科学分类 文明你我同行”等户外垃圾分类主题宣传活动，持续提高居民分类知晓率、参与率，营造全社会共同参与的良好氛围。